

- v průběhu přijímacího řízení dochází k překročení počtu vydaných kladných rozhodnutí oproti předpokládanému počtu přijatých žáků (údaj, který musí být před zahájením přijímacího řízení povinně zveřejněn),
- souhrnné náklady na přijímací řízení podle odhadu ředitelek/ředitelů výběrového souboru 70 škol meziročně stouply téměř o 70 %,
- dvě třetiny ředitelek/ředitelů navštívených škol hodnotí nový model přijímacího řízení velmi negativně.

Ve 3. etapě bylo v těchto SŠ a v dalších 22 SŠ uskutečněno dotazníkové šetření s žáky 1. ročníků. Ukázalo se, že zásadní změnu, tj. možnost podat 3 přihlášky v 1. kole přijímacího řízení, využilo 46,5 % uchazečů. Z nich 43,3 % obdrželo rozhodnutí o přijetí na všechny tři školy (příp. obory). Dvě přihlášky podalo 27,4 % uchazečů.

Nejčastěji využívaným zdrojem informací o školách, na které uchazeči podali přihlášku, byla osobní návštěva školy, např. při akci Den otevřených dveří (uvedlo 62,5 % žáků), sdělení kamarádů, kteří školy již navštěvují (50,3 %) a webové prezentace těchto škol (40,2 %).

Přípravu na přijímací řízení formou samostatného studia zvolilo 28,2 % uchazečů, naopak 56,7 % podle vlastního vyjádření přípravě žádnou zvláštní pozornost nevěnovalo. Zbývající využili kurzy pořádané základní a střední školou (11,8 %), nebo je připravoval/a soukromý/á učitel/učitelka (3,3 %).

S konečným výsledkem přijímacího řízení, tj. s přijetím na některý ze zvolených oborů, bylo plně spokojeno 64,9 % uchazečů, jen částečně 30 %. Zvláště významná souvislost plné spokojenosti s nejvyšším počtem podaných přihlášek se však neprokázala.

Ukončování středního vzdělání

ČŠI ve školním roce 2008/2009 také zjišťovala a analyzovala informace o ukončování středního vzdělávání. Zdrojem poznatků byla analýza následující dokumentace o ukončování středního vzdělání: Protokol o maturitní zkoušce, Protokol o závěrečných zkouškách žáků v oborech vzdělání, v nichž se dosahuje středního vzdělání s výučním listem a Protokol o závěrečných zkouškách žáků v učebních oborech bez výučního listu.

Celkem bylo zpracováno 1 123 protokolů z 242 škol vybraných ze všech krajů. Vytvořený soubor protokolů zahrnuje údaje o 19 707 žácích ukončujících střední vzdělávání. Protokoly se týkají období školních roků 2006/2007-2008/2009. Analýza protokolů je zpracována souhrnně za celou republiku a dále členěna podle krajů a podle druhu zkoušky, u maturitní zkoušky jsou samostatně vyčleněna gymnázia.

Průměrný počet žáků ve třídě, kteří ukončovali střední vzdělávání v gymnáziích, činí ve zjišťovaných případech 26,0. V ostatních školách byl průměrný počet žáků v maturitních oborech 23,8, v oborech s výučním listem 9,9 a v oborech bez výučního listu 7,7.

V jednotlivých krajích se tyto průměrné počty v gymnáziích pohybují v rozmezí 22,9 (Ústecký kraj) až 30,0 (Jihočeský kraj). V ostatních maturitních oborech byl zjištěn rozptyl od 15,7 (Jihomoravský kraj) do 47,5 (hl. m. Praha). V oborech s výučním listem se průměrný počet žáků ukončujících střední vzdělávání pohybuje od 5,4 (Vysočina) do 18,7 (Karlovarský kraj). V oborech bez výučního listu byly krajní hodnoty průměrných počtů 2,5 (Vysočina) a 14,8 (Jihočeský kraj).

Úspěšnost žáků z vybraného souboru škol při ukončení středního vzdělávání posuzovala ČŠI podle procentuálního zastoupení těch, kteří prospěli s vyznamenáním, prospěli, nebo neprospěli. Souhrnný přehled o výsledcích 19 707 žáků těchto škol je uveden v následující tabulce 15.